

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Турнир московских команд высшей лиги,
посвященный
60-летию образования СССР,
на приз исполкома Моссовета

ФУТБОЛ

23 июня «ТОРПЕДО» — «ДИНАМО»

24 июня «СПАРТАК» — ЦСКА

30 июня «ТОРПЕДО» — «СПАРТАК»

6 июля «СПАРТАК» — «ДИНАМО»

1982 г.

ПОЛЕЗНЫЙ ТУРНИР Перерыв, вызванный проходящей в Испании финальной частью XII чемпионата мира по футболу, дал возможность командам высшей лиги не только познакомиться (с помощью телевидения) с лучшими образцами мирового футбола, но и осмотреться, проанализировать путь, пройденный ими с начала чемпионата СССР. Понятно, что как перед нынешними лидерами первенства, так и перед командами, которые находятся в нижней половине турнирной таблицы, первая треть чемпионата поставила ряд задач, от решения которых зависит их дальнейшая турнирная судьба.

Немало проблем у коллективов, защищающих спортивные цвета Москвы. Вот почему следует приветствовать идею проведения турнира московских команд высшей лиги, посвященного 60-летию образования СССР, на приз исполкома Совета народных депутатов Москвы. Это однокруговое соревнование, безусловно, должно помочь и тренерам стольчих клубов, и самим игрокам определить дальнейший путь каждого из них в 45-м чемпионате страны.

Турнир проводится на двух стадионах Москвы — у нас, в Лужниках, и на Центральном стадионе «Динамо». Приводим его расписание. В Лужниках играют: 23 июня — «Торпедо» — «Динамо», 24 июня — «Спартак» — ЦСКА, 30 июня — «Торпедо» — «Спартак», 6 июля — «Спартак» — «Динамо»; на стадионе «Динамо» — 29 июня — «Динамо» — ЦСКА и 5 июля — ЦСКА — «Торпедо».

Нынешний турнир условно можно назвать «чемпионатом столицы». В связи с этим представляется небезинтересным проанализировать взаимоотношения четырех московских команд в прошедших чемпионатах, посмотреть, кто был победителем. При этом следует помнить, что в разные годы честь столицы защищали и другие клубы, такие, скажем, как «Локомотив», «Металлург», «Электромашиностроитель», «Пищевик», «Крылья Советов», «Буревестник», команды ВВС и ВМС. Но нас интересует, как складывалась борьба между четырьмя командами, которыми Москва представлена ныне в высшей лиге нашего футбола. Нужно иметь в виду, что торпедовцы начали выступать в «элите» с 1938 г., армейцы «пропустили» 1952 и 1953 гг., а спартаковцы (единственные в четверке) покидали высшую лигу в 1977 г.

Итак, в первых десяти чемпионатах СССР для клубных команд (1936 — 1948 гг.) превосходство по 4 раза было на стороне динамовцев и армейцев, дважды сильнейшими были спартаковцы (осень 1936 и 1937 гг.). В следующем десятилетии (1949—1958 гг.) лидерство поделили «Динамо» и «Спартак» (по 4 раза), по разу лучшими были армейцы (1951 г.) и впервые в 1955 г. — автозаводцы.

С XXI по XXX чемпионаты СССР (1959—1968 гг.) наибольшее число суммарных побед за сезон — у автозаводцев (4), трижды «чемпионами» Москвы были динамовцы, дважды — армейцы (1959 и 1964 гг.), один раз — спартаковцы (1961 г.).

Период с 1969 по 1977 г. ознаменовался наибольшим успехом спартаковцев, хотя в 1977 г. они покидали высшую лигу: «Спартак» 4 раза был лучшим в итоге встреч с земляками, «Динамо» — 3, «Торпедо» — 2 (1973 и 1975 гг.), ЦСКА — в 1974 г.

И, наконец, в четырех предыдущих чемпионатах лидер постоянно менялся: 1978 г. — победитель «Торпедо», 1979 г. — «Спартак», 1980 г. — ЦСКА, 1981 г. — «Динамо».

Суммируя 44 проведенных чемпионата СССР, получаем следующую картину: 15 побед у динамовцев (участвовали во всех 44 чемпионатах), 12 — у «Спартака» (в 43), 9 — у ЦСКА (в 42), 8 — у «Торпедо» (в 41).

Ну, а какой же из команд принадлежит рекорд результативности за сезон в играх с земляками? Оказывается, сразу двум — динамовцам и автозаводцам, и равняется он 19 голам в 6 встречах. Динамовцы добились успеха в 1940 г., автозаводцы — в 1968. Вот как сложились эти цифры: «Динамо» — «Спартак» — 2:2 и 5:1, ЦДКА — 2:1 и 4:2, «Торпедо» — 2:2 и 4:0; «Торпедо» — «Спартак» — 5:1 и 3:3, ЦСКА — 2:0 и 3:0, — «Динамо» — 5:3 и 1:2. Здесь необходимо отметить абсолют-

ный рекорд, который принадлежит динамовцам: в 1967 г. они не пропустили от земляков ни одного гола в 6 играх, хотя и забили всего 3: две нулевых ничьи со «Спартаком», 2:0 и 0:0 — с ЦСКА, 0:0 и 1:0 — с «Торпедо».

За 44 чемпионата страны ни разу (при двухкруговых соревнованиях) никому из четырех команд не удалось отобрать у земляков 100 процентов очков (в 1938 г. при участии всей четверки, но при розыгрыше в один круг, армейцы одержали три победы). Однако по 11 очков из 12 возможных дважды набирали динамовцы (1954 и 1981 гг.), по разу — армейцы (1951 г.) и торпедовцы (1966 г.).

В нынешнем чемпионате СССР москвики уже провели между собой игры первого круга. Их результаты: «Спартак» — «Динамо» — 0:1, — «Торпедо» — 2:0, — ЦСКА — 2:1; «Динамо» — «Торпедо» — 2:1, — ЦСКА — 0:1; «Торпедо» — ЦСКА — 1:2. Похоже, что ныне борьбу за лучший результат среди московских команд во встречах между собой смогут повести спартаковцы и динамовцы, имеющие уже в активе по 4 очка.

Московские любители футбола, нельзя не отметить, соскучились по успехам своих земляков. А ведь были годы, когда весь пьедестал почета занимали москвики, а дважды — первые четыре места — четверка команд, о которой идет речь: в 1949 г. — «Динамо», ЦДКА и «Спартак» (на 4-м месте были автозаводцы), в 1955 г. — «Динамо», «Спартак» и ЦДСА (и снова четвертыми шли торпедовцы). Да, сегодня о тех далеких и славных временах остались лишь воспоминания. С 1936 по 1960 г. включительно москвики постоянно становились победителями всесоюзных чемпионатов. А вот в следующем двадцатилетии, напротив, москвичам лишь изредка удавалось получать золотые медали чемпионов страны (1962, 1969 и 1979 гг. — «Спартак», 1963 и 1976, весна, — «Динамо», 1965 и 1976, осень, — «Торпедо», 1970 — ЦСКА).

ВИЗИТНЫЕ КАРТОЧКИ

«ДИНАМО». Команда основана в 1923 г., чемпион СССР 1936 (весна), 1937, 1940, 1945, 1949, 1954, 1955, 1957, 1959, 1963, 1976 (весна) гг. Обладатель Кубка СССР 1937, 1953, 1967, 1970, 1977 гг. Финалист Кубка обладателя кубков европейских стран (сезон 1971/72 гг.). Наибольшее число встреч за клуб провел обладатель «Золотого мяча» (при лучшему футболисту Европы) 1963 г. Лев Яшин — 326. Лучший снайпер клуба — Сергей Соловьев, забивший в чемпионатах страны 126 голов, он же является рекордсменом клуба за один сезон — 25 мячей (1948 г.).

«СПАРТАК». Команда основана в 1922 г., чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 гг. Обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг. Наибольшее число встреч за клуб провел олимпийский чемпион 1956 г. Игорь Нетто — 367. Лучший снайпер клуба — Никита Симонян, забивший в чемпионатах страны 133 мяча, он же является рекордсменом клуба за один сезон — 34 мяча (1950 г.).

«ТОРПЕДО». Команда основана в 1924 г., чемпион СССР 1960, 1965 и 1976 (осень) гг. Обладатель Кубка СССР 1949, 1952, 1960, 1968 и 1972 гг. Наибольшее число встреч за клуб провел Виктор Шустиков — 427 (наиболее пока достижение в чемпионатах страны). Лучший снайпер клуба его нынешний старший тренер Валентин Иванов — 124 мяча в чемпионатах страны, рекордсмен клуба за один сезон — Александр Пономарев — 23 мяча (1949 г.).

ЦСКА. Команда основана в 1923 г., чемпион СССР 1946, 1947, 1948, 1950, 1951 и 1970 гг. Обладатель Кубка СССР 1945, 1948, 1951 и 1955 гг. Наибольшее число встреч за клуб провел Владимир Федотов — 381. Лучший снайпер клуба Григорий Федотов, забивший в чемпионатах страны 124 мяча, рекордсмен клуба за один сезон — Всеволод Бобров — 24 мяча (1945 г.).

Э. Фримерман

СОСТАВЫ КОМАНД

(ориентировочно)

(стартовые составы, составы судейских бригад и замены
объявляются по радио стадиона)

«ДИНАМО» — Н. Гонтарь, А. Уваров, А. Новиков, С. Никулин, О. Родин, А. Головня, А. Минаев, Ю. Ментюков, Н. Толстых, А. Молодцов, А. Бородюк, А. Шевцов, В. Капустин, Н. Латыш, В. Газзаев, В. Матюнин, Г. Аджоев, Г. Текебучава.

Ст. тренер — В. Соловьев

«СПАРТАК» — А. Прудников, В. Попелнуха, В. Сочнов, Г. Морозов, В. Букиевский, И. Вишневский, А. Мирзоян, С. Шавло, Ф. Черенков, Б. Поздняков, Э. Гесс, С. Швецов, А. Калашников, С. Никитин.

Тренеры — Ф. Новиков и И. Варламов

«ТОРПЕДО» — В. Куликов, В. Сарычев, С. Пригода, В. Шавейко, В. Жупиков, В. Пивцов, А. Гостенин, А. Полукаров, А. Сорокин, В. Галайба, А. Соловьев, С. Петренко, А. Раденко, О. Аханов, А. Редкоус, В. Петраков.

Ст. тренер — В. Иванов

ЦСКА — Ю. Шишкин, В. Новиков, В. Круглов, В. Швецов, В. Самохин, В. Кобыща, В. Ковач, Ю. Чесноков, И. Пономарев, В. Колядко, В. Глушаков, С. Морозов, А. Тарханов, О. Таран, Г. Штромбергер.

Ст. тренер — О. Базилевич

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

На Малой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина по 30 июня — эстрадные концерты «И ВНОВЬ ЗОВУТ ВАС ЛУЖНИКИ».

Участвуют: лауреат Всесоюзного и Международного конкурсов Яак Иоала в сопровождении группы «Радар»; группа популярной музыки «Красные маки»; группа «Карнавал»; автор и исполнитель песен Сархан Сархан; лауреаты Всесоюзного конкурса «Гимнасты на першах» под руководством заслуженного артиста РСФСР Алексея Сарача; группа «Ватра»; артисты эстрады и цирка.

Начало в 15.00 и 19.00

10 и 11 июля во Дворце спорта Лужники для вас поют Татьяна и Сергей Никитины и Александр Градский.

Начало в 15.00 и 19.30

Внимание любителей тенниса!

Малая спортивная арена Центрального стадиона имени В. И. Ленина на летний период объявляет набор в абонементные группы тенниса для детей и взрослых.

Начало занятий 1 июля.

Справки по телефонам: 201-03-61 и 201-09-85.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 682

Цена 8 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина